



吉林工程技术师范学院

Jilin Engineering Normal University

学生工作简报

2017年 第4期 （总第4期）

学生工作部 团委 主办

2017年4月13日

本期提要

【学工快讯】

- 吉林工程技术师范学院“十个一”体验式生命教育实施方案…………… 1
- 团委开展“温暖回家路 阳光青年志愿者在行动”活动…………… 4
- 学工部召开新疆籍少数民族学生教育培养工作座谈会…………… 5

【院系风采】

- 我承诺 我坚守——创建安全整洁寝室签名活动…………… 6
- 经济贸易学院举办“青春飞扬 活力校园”系列活动——“唱响青春 音乐在路上”校园十佳歌手大赛…………… 7
- 传媒与数理学院2018届毕业生考研动员大会…………… 8
- 祭祀革命先烈 弘扬文明之魂——清明节文明祭祀活动…………… 9

吉林工程技术师范学院 “十个一”体验式生命教育实施方案

为培育和践行社会主义核心价值观，贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，增强青年大学生生命意识，培养乐观、向上的心理品质和健全人格，提高承受困难和面对挫折的毅力，促进大学生身心健康、全面发展，学工部决定在全校开展“感悟生命真谛，关注身心健康，塑造完美人生”主题生命教育活动，让学生在认知、体验、实践中提升生存能力和生命质量，促进青年大学生健康成长。

一、基本目标

将生命教育与思想教育、价值引导、心理健康、成长规划等融为一体。创新教育实践载体，通过模拟训练、实践体验、案例分享等方式开展生命教育活动，培养、引导大学生关注生命、珍爱生命、尊重生命，探索生命意义、实现生命价值、提升人生境界。将解决学生思想问题与实际问题的相结合，提高生存技能与生命质量，实现生命意义与生命价值。

二、活动主题

感悟生命真谛，关注身心健康，塑造完美人生。

三、基本内容

将从“知情意行”四个维度构建生命

教育内容体系，引导学生珍爱生命健康成长。

知是基础，通过开设生命教育相关讲座，帮助大学生明确生命的价值与意义、掌握生命安全等方面理论认知；情是重点，通过开设心理健康、情绪情感管理等方面讲座，提高大学生情绪情感管理能力；意是关键，通过消防演练、挫折训练、拓展训练等情境模拟训练，强化学生积极乐观的心理意志品质；行是根本，通过校园文化、志愿服务等活动，引导学生在实际学习生活工作中养成尊重生命、珍爱生命的行为。围绕“知情意行”构建“四维”内容体系，促进大学生生命教育由表及里的深度拓展和由内到外的显性发展。

四、基本原则

1. **科学性原则**。根据学生身心发展规律、特点及教育教学规律选择生命教育的内容、方式和方法。同时，生命教育应把握学生生命的脉搏，联系学生实际，有针对性地开展教育，引导和帮助学生认识和理解生命的意义，提升生命的价值，教育内容的选取应遵循马克思主义哲学观，符合科学真理。

2. **体验性原则**。注重对学生的人文关怀，强调学生的切身体验，改变单一的接

受性学习方式,把生命教育有机地融入到学生的生活之中,努力使学生在探究实践中获得积极的情感体验,培养学生的创新精神和实践能力。同时,在实施生命教育的过程中应确立学生的主体地位,充分发挥学生的主体性作用。

3. **多样性原则。**生命教育的内容、形式以及开展的途径与方式方法应力求丰富多彩,根据不同年级学生不同的身心特点,以符合学生的心理特点和生命特征为前提,充分调动学生参加生命教育活动的主动性和积极性。

五、活动安排

“十个一”体验式生命教育活动即:召开“一场主题班会”、传颂“一个经典故事”、参与“一次测试讲座”、体验“一场模拟演练”、召开“一场规划讲座”、开展“一次道德讲堂”、参加“一项社会实践”、分享“一堂法治讲座”、参与“一次主题竞赛”、开展“一系列专题教育”。通过“十个一”主题教育活动,将生命意识渗透到每名学生的心理。具体时间安排及教育内容如下:

活动时间	教育专题	内容主旨	活动形式	负责单位	备注
3月	生命意义与生命安全	通过主题教育活动让认识生命、理解生命、尊重生命、热爱生命,了解生命意义,珍惜生命价值;加强学生安全教育和管理工作,提高生存技能,学习避灾自救常识、参加安全演练	主题教育及体验演练	各分院	结合3月“安全教育日”活动
4月	生命叙事与经典诵读	让学生将述自己或他人的生命故事,在真实情境中讨论对生命的感悟;通过对经典的阅读、朗读和背诵、演绎等形式,吸收传统文化中对生命价值的理性认识	主题班会	各分院	结合4·23“读书日”活动
			读书分享会		
5月	身心健康与生命体验	学会正确认识自己,提高情绪情感管理能力,培育健康心理品质	心理测试、心理健康讲座、心理情景剧大赛、心理健康案例交流、心理健康教育慕课	学工部	结合5·25“心理健康日”活动
			通过成功、挫折等体验,让学生在实践中感受生命,强化学生积极乐观的心理意志品质	情境模拟、拓展训练等体验类活动	
6月	自尊自信与诚信教育	珍惜个人信誉,加强对学生的励志、感恩、诚信教育	“助学筑梦铸人”主题征文	学工部	结合6月“考前教育”及“毕业贷款宣讲”活动
			加强考风考纪教育,创建文明诚信校园	主题班会	

活动时间	教育专题	内容主旨	活动形式	负责单位	备注
7 月	职业规划与生命价值	完善自身素质, 引导学生正确就业、择业	就业指导讲座	学工部	结合 7 月“毕业教育”活动
		用优秀案例引导学生实现自我人生价值	优秀毕业生返校讲座	各分院	
8 月	大学生生活与生命成长	珍惜大学生生活, 开拓新的境界	书记谈理想与人生价值	各分院	结合 8 月“入学教育”活动
		专业发展与个人职业生涯规划	院长谈专业与生涯规划		
		遵守校规校纪, 促进优良校风形成	副书记谈制度与管理		
9 月	道德修养与人生境界	培育职业道德、加强道德修养, 锤炼道德品质、遵守社会公德	道德讲堂	学工部 团委	结合 9·20“公民道德宣传日”活动
			礼仪大赛		
10 月	理想信念与人生价值	继承爱国传统、弘扬民族精神, 追求远大理想、坚定崇高信念	专题讲座	学工部 团委	结合 10·1“国庆日”开展爱国主义教育、传统文化进校园活动
			诗词大赛		
			成语大赛		
11 月	亲情感恩与共同成长	弘扬传统美德, 树立感恩与责任意识, 感恩社会、感恩父母亲情、感恩教师等	感恩为主题的社会实践	各分院	结合“感恩节”开展教育活动
			“一封家书”活动		
12 月	法律意识与法律精神	加强法律修养, 掌握基本法律知识, 树立法制观念、增强安全意识、自觉遵守法律法规	法律及法治案例分析讲座	学工部 宣传部	结合 12·4 开展“法制宣传日”活动
			相关法律知识测试		

六、活动要求

1. **高度重视, 精心组织。**各分院要充分认识生命教育活动的价值和意义, 按照时间进度表, 积极筹划、精心组织、制定分院具体活动实施方案, 认真落实开展“生命教育”主题活动。

2. **加强宣传, 营造氛围。**各分院要以此项活动为契机, 通过微信、展板、橱窗等宣传形式, 宣传生命教育知识, 引领正

确舆论导向, 帮助大学生树立正确生命意识, 提升身心素养。

3. **及时报送, 注重时效。**各分院在活动开展后按时间要求报送活动总结, 以便学工部统筹安排, 进行总体宣传报道。

学生工作部

2017 年 3 月 31 日

团委开展“温暖回家路 阳光青年志愿者在行动”活动

为全面贯彻落实长春市委关于加强火车站地区综合治理“注重服务”的指示精神,创建我市文明城,展示我市文明形象,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。3月16日至4月1日我校阳光青年志愿者协会号召全校各院系学生于长春站开展了为期15天的“温暖回家路阳光青年志愿者在行动”主题志愿服务活动。



4月1日下午,长春市副市长周贺同志亲切慰问了我校活动志愿者,对我校的志愿服务工作给予了充分的肯定。

根据长春站的地理环境,志愿者们分为六个小组开展了咨询引导、秩序维护、救助帮扶、便民利民、应急救援等多种形式的志愿服务活动。搬运组的志愿者虽然累的气喘吁吁,但旅客的一句谢谢即刻让他们忘记了疲惫。宣传组志愿者用镜头记录下行人艰辛的回家路,不管路途多么遥远,团圆的欣喜在在镜头定格。机动组的志愿者主要面向老幼病残孕等特殊群体

开展全面、细致的服务,为风尘仆仆奔赴家乡的异乡人送去一份温暖。咨询组的志愿者们一丝不苟回答者咨询者的每一个问题,旅客回馈的每一个笑容都是给他们最好的鼓励。旅客脚步匆匆,志愿者温暖相随,志愿者们不仅从中感受到了助人之乐、奉献之美,更是从中收获了责任与担当。他们用温暖诠释了志愿精神,用实际行动展现了青年风采,让色彩明艳的红马甲成为长春站中一道温暖的风景线。



下一步,阳光青年志愿者协会将继续开展各项各类志愿服务活动,促进各院系青年志愿者相互交流学习,引导广大学子投身志愿服务,进一步弘扬志愿服务精神,增强志愿者服务队伍的凝聚力,推进青年志愿服务意识的培养,并探索建立志愿服务常态长效化机制。用青春赤诚行志愿长路,用温暖服务筑人间真情,用一件件红马甲,传递工师志愿者热诚的奉献之心。

(团委 李晓程)

学工部召开新疆籍少数民族学生教育培养工作座谈会

4月6日,学工部在图书馆第一会议室召开新疆籍少数民族学生教育培养工作座谈会。学校党委副书记陈景翊同志、省教育厅民族教育处副处长隗峰同志,学生工作部部长王宝龙同志、副部长纪晨同志以及相关分院领导和老师参加了会议,两名内派教师也参加了会议。

会议开始,陈景翊副书记对隗峰副处长的到来表示了热烈欢迎。谈到新疆少数民族学生的教育培养工作,他说学校承担这一任务,是国家赋予我们的责任和使命,我们一定会全力做好此项工作。

随后,与会的各分院领导、老师以及内派服务管理教师逐一结合自身管理工作实际,介绍了在新疆籍少数民族学生教育、服务和管理中取得的成效和存在的问题。王宝龙部长也分享了他多年来在少数民族学生教育培养过程中的经验和感想。

接下来,隗峰副处长作了发言,他首先对学校给予两位内派教师及广大新疆少数民族学生的关心、帮助和培养表示衷心的感谢。并希望两位内派服务管理教师围

绕学校工作目标,认真配合,积极工作,充分展现内派教师的价值和意义。对于学生教育服务管理他谈了自己的几点心得:一是培养可靠的人,必须打赢去极端化和抵御宗教向校园渗透这场硬仗;二是培养合格的人,在提高教学要求,提升教育教学质量上下功夫;三是关心同学们的就业工作,在就业教育、就业培训、就业信息等方面提供更多支持。将学生培养成为政治合格、专业过硬的建设者和接班人,使每一个学生都成为幸福的人。同时,他也结合自身工作实际,就大家谈到的某些问题进行了深入的分析,介绍了新疆少数民族学生教育管理的一些原则和方法。隗峰老师的发言分析深刻,意见中肯,在与会同志中产生了良好的共鸣。

此次座谈会的召开取得了预期的效果,为进一步落实党和国家的民族政策,加强新疆少数民族学生工作,增强学习积极性,鼓励支持少数民族学生发挥民族文化特长打下基础。

(学工部 纪晨)

我承诺 我坚守

创建安全整洁寝室签名活动

为进一步落实学生工作部第十一届寝室文化节工作部署，打造干净舒适、安全文明的寝室环境，营造良好的寝室文化氛围，进一步提高学生的消防安全、环境卫生意识。信息工程学院于 2017 年 4 月 7 日，结合世界卫生日，在校篮球场举办了“我承诺、我坚守”创建安全整洁寝室签名活动。信息工程学院分团委书记刘晓棠，辅导老师高政、徐晶出席了本次活动。



本次活动由分团委学生两会全体成员及 2016 级 8 个团支部，共计 368 名同学参加，以室外班会，集体签名的形式，由学生会生活部部长首先发出倡议，在分团委学生两会全体学生干部的带动下，同学

们纷纷在签名板上郑重的签下自己的名字，把寝室安全防火、卫生承诺牢记在心，反响十分热烈。与此同时，在第三公寓悬挂“你我多一份自觉，工师多一份清洁”主题宣传条幅，强化以校为家的主人翁意识，扎实开展五爱教育。

通过此次活动，不仅全面提升了学生的自我管理意识，有效的筑牢了“安全”底线，还充分发挥了寝室文化的育人功能，推动了我院用精神文化凝聚人心，用制度文化规范管理，用行为文化引领风尚，用环境文化提升品位的校园文化建设。



(信息工程学院 刘晓棠)

经济贸易学院举办“青春飞扬 活力校园”系列活动

“唱响青春 音乐在路上”校园十佳歌手大赛

2017 年 3 月 30 日 18 时,期待已久的“校园十佳歌手大赛”,在经济贸易学院实验楼一阶教室隆重举行。经济贸易学院党总支副书记陈昊宇、分团委书记周倩倩、辅导员刘丽丽老师,出席参加了本次活动。

经过初赛、复赛层层选拔,8 名选手成功晋级了决赛,决赛胜出的 3 名歌手与神秘踢馆歌手再次较量,比赛的场面异常火爆,选手们怀揣着激情与梦想,用他们美妙的歌声感染着观众们的心灵!

一支《bang bang》舞蹈拉开了比赛的帷幕,激情四射,彰显我们大学生的青春活力,台下的同学们热情高涨。物流 1631 陈垚《不醉不会》、会计 1633 张鹏《遥远的她》、国贸 1642 张卉《黄土高坡》、国贸 1642 齐瑞南《吴哥窟》、会计 1633 任春名《假如》、电气 1631 冯达《拾忆》、国贸 1642 薛珊《天天想你》、电气 1631 熊健《丑八怪》。一首首悦耳动人的歌曲如一幅幅的水彩画缓缓铺呈在观众们的前面,让观众如身临其境般步入歌曲中唯美的场景。

独奏《架子鼓》又把我们带回了音乐的殿堂。第二轮总决赛拉开序幕,任春名、张卉、陈垚三名歌手再次出现在舞台上,同时出现两位神秘踢馆歌手白天鹅和进击

的小巨人,在为大家带来了动人歌声、增添现场无限神秘色彩的同时,将此次活动推向高潮!



一支《goodboy》舞蹈结束了本次活动。经过两小时的激烈竞争,各个奖项尘埃落定。结果有人欢喜有人忧,但比赛的过程却是快乐的,每位选手都勇敢地站上了这个展现自我的大舞台,呈现了最完美的自己。投资 1641 张卉同学演唱的《痒》获得了本次比赛的冠军,亚军分别由会计 1633 任春名和物流 1631 陈垚获得,季军分别由国贸 1642 申孝东和神秘歌手肖聪、周美池获得。

此次活动的举办,为我院不同专业年级的学子们提供了一个互相交流学习的平台,丰富了校园文化,活跃了校园艺术氛围,对于学院文化的建设起到了积极的作

用。让我们共同期待来年继续起航的校园十佳歌手大赛，继续展现青年大学生昂扬

向上的精神风貌！

（经济贸易学院 周倩倩）

传媒与数理学院 2018 届毕业生考研动员大会

2017 年 4 月 6 日中午 12:30，由传媒与数理学院主办的 2018 届毕业生考研动员大会在学校报告厅举行。此次报告会由传媒与数理学院党总支副书记王义录主持。



此次会议是为了调动大三学子考研的积极性，让同学们更好的挖掘自身的潜能，得到更高层次的深造，为已经准备考研的同学们解惑，同时让大二同学提前了解考研，并有目的对自己的学习生涯有一个更为具体的规划。

首先，传媒与数理学院副院长于巍老师进行讲话，于院长将考研之路分为三大点，从为什么考研、到准备考研、到考研复习，让学生们对考研有一个正确且清晰的认识。

紧接着，编辑出版学教研室主任尹艳华老师进行讲话，尹老师将自身的考研经

验与当下编辑出版学专业考研情况相结合，为编辑专业的同学们指出了一条考研明路。

随后，汉语学文学教研室李艳葳老师、教育学教研室主任王伟老师、数学教研室李艳秋老师，分别对同学们进行了各个学科的考研方向指导。

最后，传媒与数理学院院长陈少志教授对整个会议进行了总结，陈院长表示：考研能够推动同学们走上更高更好的平台，希望大家一旦决定考研就不要摇摆、不要犹豫不决，要坚持到底！建议大家面对学校专业等方面的选择时一定要结合自身实际情况，切不可好高骛远或妄自菲薄。陈院长还向同学们讲述了学院部分读研学子现在的学习生活。借此激励同学们，使有志考研的同学受到了很大的鼓舞。在各位领导和各专业教师讲话结束后，今年考取东北师范大学的王婧琦同学将自己今年的考研经验分享给学弟学妹们，希望他们能够从她的经验中得到收获。在最后的现场提问环节中，同学们积极提问，老师们认真解惑，耐心回答。让在座的同学们不禁都有了考研的想法。

本次考研动员大会现场激情洋溢，同

学们精神饱满。老师们的讲话鼓舞了将要考研的同学们的士气，还让他们对考研有了更深了解，更加明确了自己的考研目标，

全力备考、学会应考、自信赴考，创造属于自己的辉煌。

（传媒与数理学院 张柏羽）

祭祀革命先烈 弘扬文明之魂

清明节文明祭祀活动

又是一年清明时，无限哀思祭先烈。为引导广大青少年缅怀革命先烈、倡导文明新风，并进一步推广“争做中国好网民”工程和“青年网络文明志愿行动”，4月2日，吉林工程技术师范学院机械工程学院志愿者协会联合长春大学旅游学院青年志愿者联合会等19个志愿服务组织共同策划参与了本次清明节祭祀活动。



上午十时，志愿者们肃立在南湖公园解放纪念碑前。庄严的国歌声拉开了本次活动的序幕。首先，由我校及其他高校志愿者代表组成的献祭词团为革命烈士献祭词，会长孟庆旭带领会员们依次为革命烈士敬献鲜花并默哀三分钟；随后，吉林省军区独立营退伍军人崔珈睿发表了慷慨激昂的演讲，将活动推向高潮。演讲完毕后，

我校志愿者代表同其他高校的志愿者一起擦拭了解放纪念碑并观看了各所高校志愿者们准备的精彩节目。最后，长春大学旅游学院团委副书记朱书瑶宣读了文明祭祀倡议书，倡导广大市民从现在做起、从我做起，争做传统文化的先行者、文明祭祀的带头人。本次活动历时三小时，数百名高校志愿者参加了本次活动。



通过此次活动，使每一名志愿者更加明确了肩负的责任与使命。作为当代的大学生，要继承和发扬革命传统，缅怀先烈，慎终追远，争做时代先锋，争当文明楷模，以实际行动倡导社会新风尚，营造社会和谐风。

（机械工程学院 赵晶媛）

顾 问：陈景翊

主 审：王宝龙

责任编辑：王 旭

版面设计：张海岳

主 送：校领导 各学院 各相关部门
报 送：吉林省高校工委 吉林省教育厅学生处
吉林省教育厅高校思想政治工作处 长春市高校工委
交流单位：省内各有关院校
主办单位：吉林工程技术师范学院 学生工作部 团委
地 址：长春市宽城区凯旋路 3050 号
邮 编：130052
电 话：0431—86907075
